

**Заключение диссертационного совета МГУ.052.4
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «08» октября 2024 г. № 9

О присуждении Казбековой Зарине Германовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Влияние возрастной структуры населения на экономический рост в России» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда) принята к защите диссертационным советом МГУ 26 июня 2024 г., протокол № 5.

Соискатель Казбекова Зарина Германовна 1995 года рождения, в 2018 году окончила с отличием бакалавриат экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по направлению 38.03.01 «Экономика», в 2020 году окончила магистратуру экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по направлению 38.04.01 «Экономика», в 2023 году окончила аспирантуру экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по кафедре народонаселения.

Соискатель работает в должности научного сотрудника на кафедре народонаселения экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре народонаселения экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Калабихина Ирина Евгеньевна, заведующий кафедрой народонаселения экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Бахтизин Альберт Рауфович, доктор экономических наук, профессор РАН, член-корреспондент РАН, директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки Центральный экономико-математический институт РАН (ФГБУН ЦЭМИ РАН);

Попова Лариса Алексеевна, доктор экономических наук, доцент, заместитель директора по научной работе Института социально-экономических и энергетических проблем Севера Коми научного центра Уральского отделения РАН Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения РАН»;

Мухина Ирина Ивановна, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра развития профессиональных квалификаций Федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 7 статей, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Казбекова З.Г., Лю Ю., Калабихина И.Е. «Старые» и «молодые» провинции Китая: возрастная структура и экономический рост //Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. – 2024. – Т. 59. – №. 1. – С. 96–121. DOI: 10.55959/MSU0130-0105-6-59-1-5. 1,6 п.л. / 1 п.л. (двухлетний импакт-фактор РИНЦ – 0,843).

2. Казбекова З.Г. Повышение занятости инвалидов как резерв увеличения демографического дивиденда в России //Государственное управление. Электронный вестник. – 2023. – №. 100. – С. 89–99. DOI: 10.24412/2070-1381-2023-100-89-99. 0,7 п.л. / 0,7 п.л. (двухлетний импакт-фактор РИНЦ – 1,715).

3. Казбекова З.Г., Калабихина И.Е. Прогноз динамики демографического дивиденда в России с учетом пенсионной реформы и пандемии //Научные исследования экономического факультета. Электронный журнал. – 2023. – Т. 15. – №. 3. – С. 68–82. DOI: 10.38050/2078-3809-2023-15-3-68-82. 0,9 п.л. / 0,8 п.л. (двухлетний импакт-фактор РИНЦ – 0,542).

4. Калабихина И.Е., Казбекова З.Г. Влияние первого демографического дивиденда на экономический рост с учетом человеческого капитала //Журнал Новой экономической ассоциации. – 2022. – Т. 3. – №. 55. – С. 81–100. DOI: 10.31737/2221-2264-2022-55-3-5. 1,3 п.л. / 1 п.л. (двухлетний импакт-фактор РИНЦ – 2,330).

На диссертацию и автореферат поступило три дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой компетентностью и наличием публикаций в соответствующей сфере исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задач, имеющих важное значение для развития экономики народонаселения, в частности, выявлено влияние изменения возрастной структуры населения на темпы экономического роста в регионах России. Результаты исследования обладают практической значимостью и могут применяться при принятии решений в государственном управлении, в частности, Минэкономразвития РФ и Центральным банком РФ при прогнозировании социально-экономического развития Российской Федерации, а также в преподавании учебных курсов: «Демография», «Экономика народонаселения», «Экономическая демография» в высших учебных заведениях.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством.

Диссертационное исследование обладает следующими элементами научной новизны:

1. Впервые выявлена статистически значимая устойчивая связь между возрастной структурой населения и темпами роста реального ВРП на душу населения в регионах России в 1998–2017 гг. на основе регрессионного анализа с опорой на модель условной β -конвергенции («гарвардский подход») с использованием официальных данных Росстата, в том числе, с учетом влияния фактора человеческого капитала и миграционной подвижности населения на уровне регионов.

2. На основе первого результата количественной оценки связи между демографическим структурным фактором и темпами роста реального выпуска на душу населения выполнена ретроспективная оценка динамики демографического дивиденда в России в период с 1998 по 2017 г.

3. Впервые построен прогноз демографического дивиденда в России на период до 2036 года с выделением эффекта пенсионной реформы 2019 года с использованием регрессионного подхода.

4. Впервые на российских данных определен потенциальный вклад повышения занятости людей с инвалидностью трудоспособного возраста в увеличение темпов роста реального ВВП на душу населения в России в 2018–2022 гг. через канал демографического дивиденда.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Между изменением возрастной структуры населения и темпами экономического роста в регионах России наблюдалась устойчивая статистически значимая связь на протяжении исследуемых десятилетий. В регионах России в 1998–2017 гг. при увеличении доли населения трудоспособного возраста на 1% темп прироста реального ВВП на душу населения увеличивался на 0,27 п.п., а при увеличении темпа прироста доли населения трудоспособного возраста на 1 п.п. темп прироста реального ВВП на душу населения возрастал на 1,11 п.п. при прочих неизменных факторах модели. Выявленная связь не ослабевает при добавлении в модель переменных, учитывающих человеческий капитал, и при учете миграционной подвижности населения на уровне регионов (последнее важно для контроля эндогенности в моделях

взаимосвязи изменений возрастной структуры и экономического роста).

2. Влияние демографической структуры на экономический рост изменилось за рассматриваемый период с положительного на отрицательный. В 1998–2007 гг. Россия в среднем получала положительные демографические дивиденды – сдвиги возрастной структуры населения в сторону увеличения доли трудоспособного населения стимулировали темпы роста реального выпуска на душу населения. Среднегодовое значение демографического дивиденда составило (+1,7 п.п.) в 1998–2002 гг., (+2,2 п.п.) – в 2003–2007 гг. С 2008 по 2017 г. экономика страны в среднем получала отрицательные демографические дивиденды – сокращение доли трудоспособного населения тормозило темпы экономического роста. Среднегодовое значение демографического дивиденда составило (–0,1 п.п.) в 2008–2012 гг., (–2,4 п.п.) – в 2013–2017 гг.
3. В настоящее время и в ближайшем будущем Россия будет получать положительные демографические дивиденды, а именно в 2022–2036 гг. оценки демографического дивиденда положительны, что является результатом пенсионной реформы. По авторской оценке, среднегодовой эффект пенсионной реформы на демографический дивиденд составит (+1,8 п.п.) в 2022–2036 гг.
4. Резервом увеличения темпов роста реального выпуска на душу населения может стать увеличение уровня занятости людей с инвалидностью. Например, максимальный вклад увеличения занятости

людей с инвалидностью трудоспособного возраста в России в повышение демографического дивиденда в 2018–2022 гг. мог бы составить около 1 п.п. Среднегодовое значение демографического дивиденда в России в 2018–2022 гг. с учетом фактических данных составило (–1,8 п.п.), с учетом повышения занятости людей с инвалидностью трудоспособного возраста максимальный ежегодный демографический дивиденд составил бы (–0,7 п.п.).

На заседании 08.10.2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Казбековой Зарине Германовне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда), участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 14, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета МГУ.052.4
д.э.н., профессор

Разумова Т.О.

Ученый секретарь
диссертационного совета МГУ.052.4
к.э.н.

Илимбетова А.А.

08.10.2024 г.